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Quesito 1 
Data la seguente famiglia di curve:  ሺ݇ − 1ሻݔଶ + ଶݕ + ݔ݇ − ݕ + ݇ − 2 = 0 ,   ݇ ∈ ܴ , 
determina per quali valori di k l’equazione rappresenta: 

a. una parabola; b. una retta; c. una circonferenza; 
Rappresenta graficamente le curve trovate. 
 
 
Quesito 2 
Scrivi le equazioni della circonferenza e della parabola disegnate 
in figura e calcola l’area della parte colorata. 
 
 
 
 
 
  

Quesito 3 
Scrivi l’equazione del fascio di circonferenze passanti per i punti  ܱሺ0 ;  0ሻ  e  ܣሺ0 ; 3ሻ  e determinane l’asse 
centrale e l’asse radicale. 

a. Trova l’equazione della circonferenza del fascio avente il centro C sulla retta equazione  ݔ + ݕ − 1 = 0 . 
b. Determina le equazioni delle rette tangenti alla circonferenza condotte da O e A. 
c. Detto B il punto comune alle rette tangenti trovate, calcola l’area del quadrilatero OBAC. 

 

 

    



SSoolluuzziioonnee  
Quesito 1 
Data la seguente famiglia di curve:  ሺ݇ − 1ሻݔଶ + ଶݕ + ݔ݇ − ݕ + ݇ − 2 = 0 ,   ݇ ∈ ܴ , 
determina per quali valori di k l’equazione rappresenta: 

a. una parabola; 
b. una retta; 
c. una circonferenza; 

Rappresenta graficamente le curve trovate. 

Soluzione 

Per  ݇ = 1  si ottiene la parabola di equazione:   ݕଶ + ݔ − ݕ + 1 − 2 = 0 ; ݔ          = ଶݕ− + ݕ + 1 .          
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Per nessun valore di ݇  l’equazione rappresenta una retta, perché i termini di secondo grado non si annullano 
entrambi. 

 

Per  ݇ = 2  si ottiene la circonferenza di equazione:  ݔଶ + ଶݕ + ݔ2 − ݕ = 0  .          
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La rappresentazione grafica delle due curve  è la seguente: 

 
 

 

  



Quesito 2  
Scrivi le equazioni della circonferenza e della parabola disegnate in figura e 
calcola l’area della parte colorata. 

Soluzione 

La circonferenza ha equazione :  ݔଶ + ଶݕ + ݔܽ + ݕܾ + ܿ = 0  . 

Imponendo il passaggio per i punti A , B  e  C  si ottiene: 
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     ⇒ ଶݔ              + ଶݕ − ݔ2 − ݕ2 = 0  . 
La parabola ha l’asse parallelo all’asse x,  
pertanto la sua equazione è del tipo:    ݔ = ଶݕܽ + ݕܾ + ܿ . 
Imponiamo il passaggio per i punti ܸሺ0 ; 1ሻ ,   ܣሺ2 ; 0ሻ  e utilizziamo l’ordinata del vertice.    
Si ottiene il seguente sistema: 
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La parabola richiesta ha equazione:    ݔ = ଶݕ2 − ݕ4 + 2 
 
L’area della parte colorata è data dalla somma dell’area del 
segmento parabolico ABV  e del segmento circolare ad una 
base ABF . 

 

L’area del segmento ad una base ABF  è : 
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L’area del segmento parabolico ABV  è : 
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L’area della parte colorata è : 
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Quesito 3 
Scrivi l’equazione del fascio di circonferenze passanti per i punti  O  e  A  e 
determinane l’asse centrale e l’asse radicale. 

a. Trova l’equazione della circonferenza del fascio rappresentata in figura 
a lato avente il centro C sulla retta r di equazione  ݔ + ݕ − 1 = 0 . 

b. Determina le equazioni delle rette tangenti alla circonferenza condotte 
da O e A. 

c. Detto B il punto comune alle rette tangenti trovate, calcola l’area del 
quadrilatero OBAC. 

Soluzione 

Per trovare l’equazione del fascio di circonferenze imponiamo il passaggio 
per i punti O e A : 

൜0ଶ + 0ଶ + ܽ ∙ 0 + ܾ ∙ 0 + ܿ = 0
0ଶ + 3ଶ + ܽ ∙ 0 + ܾ ∙ 3 + ܿ = 0
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3ܾ = −9
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ܾ = −3

  

Pertanto l’equazione del fascio di circonferenze richiesto è :  ݔଶ + ଶݕ + ݔܽ − ݕ3 = 0  . 

I centri delle infinite circonferenze del fascio hanno coordinate:  ܥ ቀ− ௔
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Pertanto l’asse centrale ha equazione:  ݕ =
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L’asse radicale è la retta passante per i punti base A e O 
La sua equazione è  ݔ = 0 . 
 

L’equazione della circonferenza del fascio avente il 
centro C sulla retta r si ottiene imponendo che il centro 
appartenga alla retta  r : 
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L’equazione della retta tangente alla circonferenza condotta dal punto ܱ si ottiene utilizzando le formule di 
sdoppiamento : 
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L’equazione della retta tangente alla circonferenza condotta dal punto ܣ si ottiene utilizzando le formule di 
sdoppiamento : 
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Il punto B ha coordinate:  ൜
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L’area del quadrilatero OBAC  è :    ܵை஻஺஼ =
1
2

∙ തതതതܥܤ ∙ തതതതܱܣ =
1
2

∙ 5 ∙ 3 =
15
2

 . 
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